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Корнем понятия «страхование» является «страх». Люди изначально боялись смерти, купцы - кораблекрушений, гибели вьючных животных, нападения разбойников. Государь, отправляя воинов я завоевательные походы, знал, что часть из них не вернется, а следовательно, нужно позаботиться о семьях погибших.
Все указанные риски лежали в основе коллективной солидарности по поводу распределения потерь, убытков, военных трофеев.
Так, купцы - сотоварищи отправлялись с караванами товаров, имели «предварительную договоренность о выделении осла, верблюда вместо погибшего, перемещении спасенных товаров с уничтоженного судна» на транспортабельное. Государь оказывал материальную поддержку семьям - погибших воинов, передавая часть военной добычи. То есть, риск - это категория историческая, связанная с компенсацией потерь в материальной (натуральной) форме. С появлением денег в сфере обмена товаров и страховые возмещения предоставляются в денежной форме.
Страхование-это ценное социальное изобретение. Суть его заключается в процедуре объединения риска. Для отдельного субъекта воспроизводства реализация страхового риска - эта катастрофа. Но благодаря страховым компаниям риск может быть .«распылен» (распределен) между многими участниками процедуры страхования. И последствия для каждого станут невелики. По крайней мере, финансово сведутся к затратам на внесение страхового платежа.
Роль страхования особенно возрастает в период перехода от административно-командной экономики к рыночной. Если раньше субъекты хозяйствования могли рассчитывать при реализации страховых случаев на возмещение убытков за счет средств бюджетов, страховых фондов министерств, ведомств, сейчас такой гарантированной определенности нет. Юридические лица могут рассчитывать только на свои финансовые ресурсы, следовательно, неизбежно их обращение за страховой защитой к специализированным (страховым) компаниям.
Возрастает значение страхования и для физических лиц, т.к. а рыночной экономике существует неизбежная дифференциация доходов, появляются разнообразные объекты собственности, меняется рисковая ситуация. Плановой экономике не была знакома безработица (хотя полная занятость искусственно создавалась), необходимость приобретения платных медицинских, образовательных услуг, не отмечался постоянный рост цен.
Населению предоставляется социальная страховая защита от безработицы, болезней, инвалидности, на случай потери кормильца, рождения ребенка, наступления пенсионного возраста за счет государственных внебюджетных фондов. Страховщики занимают свою нишу, предлагая разнообразные виды личного страхования, дополняя их страхованием собственности граждан, профессиональной ответственности, финансовых рисков,
Но осознание страхового интереса не превращает потенциального страхователя в реального. Даже при насыщенном страховыми услугами рынке, на спрос будут влиять финансовое положение покупателя страховой защиты, особенности налогообложения страховых премий и выплат, инфляционное состояние и возможность уменьшить налоговый и инфляционный пресс и ряд других факторов.
Объективная основа существования страхового рынка - это необходимость обеспечения бесперебойности воспроизводственного процесса при неблагоприятных обстоятельствах путем оказания денежной (в некоторых случаях и материальной) помощи пострадавшим физическим и юридическим лицам.
Как любой другой рынок, страховой рынок предполагает наличие трех составляющих: продавцов, покупателей, и товара (услуги), Специфика страхования в продаже услуги, назначение которой -оказание страховой защиты.
Рассмотрим каждую составляющую страхового рынка во взаимодействии.
Продавцов страховых услуг можно сгруппировать по их роль, участию в доведении страхового продукта до конечного потребителя. Поэтому выделяют:
1) прямых (первичных) страховщиков или просто страховщиков, непосредственно заключающих договоры страхования;
2) страховщиков для страховщиков или вторичных страховщиков, которые на определенных условиях (доля в страховой премии) перестраховывают риски;
3) посредников между страховщиками и страхователями (страховых агентов и брокеров.)
Покупателями страховой услуги могут быть любые юридические или физические лица, если это не противоречит правилам и условиям данного вида страхования. Так, в личном страховании существуют определённые возрастные ограничения, в имущественном страховании - ограничения по составу имущества, по степени его износа и т.д.
Специфический товар, предлагаемый на страховом рынке страховая услуга. Её потребительной стоимостью является обеспечение страховой защиты, приобретающей форму страхового покрытия. Цена страховой услуги выражается в страховом тарифе (на зарубежной страховом рынке - премии). Она складывается на конкурентной основе при сопоставлений спроса и предложения, однако в её основе лежат общественно-необходимые затраты на оказание услуги, т.е. размер страхового возмещения и расходы на ведение дела.
Страховая услуга может быть представлена на основе или договора (в добровольном страховании), или закона (в обязательном страховании). Иначе говоря, в тех случаях, когда предоставление страховой защиты необходимо с позиций общественных интересов, страхование носит принудительный характер.
РАЗДЕЛ I. ЛИЧНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Страхование жизни
Страховые организации проводят следующие виды страхования жизни: смешанное, дополнительных пенсий, детей, пожизненное на случай смерти. В этих видах страхования комбинируются различные виды страховой ответственности.
Страхование на дожитие до определенного возраста и на случай смерти 

Задача 1.
Рассмотрим исчисление вероятностей страховых событий.


Таблица 1

Данные из таблицы смертности

	Возраст (х), лет
	Число лиц, доживших до возраста х лет, Lx
	Число лиц, умерших при переходе от х лет к возрасту (х+1) лет, dx

	43
	86181
	872

	44
	85310
	931

	45
	84379
	994

	46
	83385
	1058

	47
	82327
	1119

	48
	81208
	1174

	49
	80034
	1223

	50
	78811
	1266

	51
	77547
	1306


Для лиц, чей возраст 43 года, вероятность прожить еще один год (P43) составляет:
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вероятность умереть в течение предстоящего года (q43) жизни равняется:


[image: image2.wmf]01012

,

0

86182

872

43

43

43

=

=

=

L

d

q

;

вероятность прожить 5 лет (5Р43) к ряду равняется:
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вероятность умереть в течение предстоящих пяти лет (|5q43) равняется:
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вероятность умереть на пятом году жизни (5q43) равняется:
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Задача 2.

Страхователю 43 года, по условию договора страховщик обязан выплатить ему возмещение только при достижении 48 лет. При ставке I=5% единовременная премия (5Е43), которую застрахованный должен уплатить при заключении договора, равняется:
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где V5=1/(1+i) – дисконтирующий множитель 5-ой степени.

Число 0,7383 – это тарифная ставка для лиц в возрасте 43 года, страхующихся на дожитие до 48 лет (5Е43). Ее значение определяется из таблицы коммуникационных чисел (табл. 2).

Таблица 2

Данные из таблицы коммуникационных чисел при норме доходности 5%

	Возраст (x)
	Lx
	dx
	Dx
	Nx
	Cx
	Mx

	43
	86181
	872
	10574,91
	150608,86
	101,90
	3402,78

	44
	85310
	931
	9969,44
	140033,95
	103,62
	3300,87

	45
	84379
	994
	9391,09
	130064,51
	105,36
	3197,26

	46
	83385
	1058
	8838,53
	120673,42
	106,80
	3091,90

	47
	82327
	1119
	8310,85
	111834,89
	107,58
	2985,09

	48
	81208
	1174
	7807,51
	103524,04
	107,50
	2877,51

	49
	80034
	1223
	7328,23
	95716,53
	106,65
	2770,01

	50
	78811
	1266
	6872,61
	88388,31
	105,14
	2663,36

	51
	77547
	1306
	6440,20
	81515,70
	103,30
	2558,22
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где D43+5 и D43 – коммуникационные числа.

Если страховая сумма по данному договору равняется 500 д.е., то страхователь должен был внести 369,15 д.е. (500х0,7383).

Задача 3.

Страховщик обязуется выплачивать страхователю, которому 45 лет пожизненно по 1 д.е.  в конце каждого года при условии, что единовременный взнос (а45) составит:
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При отсрочке пожизненных платежей на n лет и уплате их страховщиком в конце каждого года размер единовременного взноса  (n|ax) определяется как:


[image: image9.wmf]x

n

x

x

w

n

x

n

x

n

x

n

x

ax

D

N

D

D

D

D

D

n

1

3

2

1

...

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

=

+

+

+

+

=

,

где Dx+n+w – предельный возраст таблицы смертности.

Для лица, чей возраст 43 года вероятность прожить еще один год (Р43) составляет;
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вероятность   умереть   в   течение   предстоящего   года   (q43)   жизни равняется:
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вероятность прожить пять лет (5Р43) к ряду равняется:
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вероятность умереть в течение предстоящих пяти лет (|5q43) равняется:
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вероятность умереть на пятом году жизни (51q43) равняется:
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Задача 2.
Страхователю 43 года, по условию договора страховщик обязан выплатить ему возмещение только при дожитии до 48 лет. При ставке i=5% единовременная премия (5Е43), которую застрахованный должен уплатить при заключении договора, равняется:
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где V5 = 1 / (1+i) - дисконтирующий множитель 5-ой степени.
Число 0,7383 - это тарифная ставка для лиц в возрасте 43 года, страхующихся на дожитие до 48 лет (5Е43). Ее значение определяется из таблицы коммутационных чисел (Табл. 2).

Таблица 2
Данные из таблицы коммутационных чисел при норме доходности 5%        
	Возраст
(x)
	Lx
	dx
	Dx
	Nx
	Сх
	Mх

	43
	86182
	872
	10574,91
	150608,86
	101,90
	3402,78

	44
	85310
	931
	9969,44
	140033,95
	103,62
	3300,87

	45 •
	84379
	994
	9391,09
	130064,51
	105,36
	3197,26

	46
	83385
	1058
	8838,53
	120673,42
	106,80
	 3091, 90

	47
	82327
	1119
	8310,85
	111834,89
	107,58
	2985,09

	48
	81206
	1174
	7807,51
	103524,04
	1.07,50
	2877,51

	49
	80034
	1223
	7328,23
	95716,53
	106,65
	2770,01

	50
	78811
	1266
	6872,61
	88388,31
	105,14
	2663,36

	51
	77545
•
	1306
	6440,20
	81515,70
	103,30
	2558,22
/
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где D43+5 и D43 - коммутационные числа.
Если страховая сумма по данному договору равнялась 500 д.е., то страхователь должен был бы внести 369,15 д.е. (500 х 0,7583).
Задача 3.
Страховщик обязуется выплачивать страхователю, которому 45 лет, пожизненно по 1 д.е. в конце какого года при условии, что едино временный взнос (845) составит:
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При   отсрочке   пожизненных   платежей   на   n   лет   и   уплате   их страховщиком в конце каждого года размер единовременного взноса (n|nx) определяется как:


[image: image18.wmf]x

n

x

x

w

n

x

n

x

n

x

n

x

nx

D

N

D

D

D

D

D

n

1

3

2

1

...

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

=

+

+

+

+

=

,
где Dх + n + w - предельный возраст таблицы смертности.
Допустим, что страховщик согласен выплачивать страхователю по 1 д.е. пожизненно не с момента уплаты премии, а спустя 5 лет. В этом случае единовременный страховой взнос страхователя, чей возраст 45 лет (5|а45), должен составить:
Задача 4.
По условию договора страховщик должен выплачивать по 1 д.е. в течение пяти ближайших лет в конце года. Возраст застрахованного 45 лет. Нетто-премия страхователя (5|а45) равняется:
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Задача 5.
Размер нетто-премии при пожизненном страховании лиц в возрасте 45 лет (А45) равняется:
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где М45 и D45 - коммутационные числа.
Если договор на случай смерти заключен в сумме 10000 д.е., то единовременная нетто-премия составит 3400 д.е. Когда бы смерть страхователя не последовала, страховщик выплатит 10000 д.е.

Задача 6.
Срок страхования 5 лет. Размер нетто-ставки при страховании на случай смерти в течение указанного срока (|5 А43) равняется:
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Задача 7.

Размер единовременной нетто-премии в расчете на 1 д.е. страховой суммы для лиц в возрасте 43 лет, застрахованных по смешанному страхованию жизни сроком на 6 лет определяется как:
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Расчет может производиться также по формуле:
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Резервы премий

Задача 8.
Если страхователю 43 года, а договор на дожитие заключен сроком на 5 лет, то через 3 года при единовременном взносе 369,15 д.е. и соответствующей ему страховой сумме 500 д.е., величина теоретического резерва премий (3V43) окажется равной:

[image: image24.wmf]6

,

441

500

8838

7807

46

48

43

3

=

×

=

=

D

D

V

д.е.
Задача 9.
Страхователь в возрасте 45 лет заключил договор смешанного страхования жизни сроком на 5 лет. Сумма договора установлена в размере 500 д.е. Через 3 года резерв премий (3V45) составит:
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Задача 10.
Страхователь в возрасте 45 лет заключил договор пожизненного страхования на случай смерти со страховой суммой 10000 д.е., то через 5 лет с момента заключения договора резерв премий (5V45) будет равен:

1) 
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2) 10000 х 0,077 = 77 д.е.
Задача 11.
Страхователь в возрасте 45 лет заключил договор, смешанного страхования жизни сроком на 5 лет в сумме 5000 д.е. с выплатой годовых премий. Через 3 года резерв взносов (3V45) по данному договору составит:
1) 
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2) 5000 х 0,15069 = 753,45 д.е.
Задачи для самостоятельного решения

Задача 1. 

Для лица в возрасте 45 лет рассчитать:
а)
вероятность прожить еще один год;
б) вероятность умереть в течение предстоящего года жизни;
в)
вероятность прожить еще два года;
г) вероятность умереть в течение предстоящих двух лёт.
Задача 2. 

Для лица, чей возраст 46 лет, рассчитать вероятность;
а)
прожить еще 3 года;
б) умереть в течение предстоящего года жизни;
в) прожить еще 4 года;
г)
 умереть в течение предстоящих 4 лет;
д) умереть на третьем году (в возрасте 49 лет).

Задача 3.
Определить размер единовременной премии страхователя, имеющего возраст 46 лет, если при дожитии до 51 года он должен получить от страховщика 15000 д.е. при ставке дохода 5%.
Задача 4.
Рассчитать, какое будет размер единовременной премии, если страховщик будет выплачивать по 1 д.е. в течение всей жизни застрахованного в конце каждого года с момента заключения договора. Застрахованному 45 лет. Норма доходности - 5%.
Задача 5.
Рассчитать размер единовременной премии при отсрочке пожизненных платежей на 3 года и уплате их страховщиком в конце каждого года. Страхователю 47 лет. Норма доходности - 5%.
Задача 6.
Рассчитать нетто-премию страхователя в возрасте 46 лет, если по условиям договора страховщик должен выплачивать в конце каждого года по 1 д.е. в течение ближайших 5 лет,
Задача 7.
Рассчитать нетто-ставку для страхователя в возрасте 43 лет, заключенного договора на дожитие до 50 лет. Норма доходности - 5%.
Задача 8.
Возраст страхователя 44 года, выплаты по 10 д.е. в течение ближайших 5 лет. Определить единовременный взнос страхователя.

Задача 9.
Рассчитать размер единовременной нетто-премии при пожизненном страховании лица в возрасте 50 лет, если договор на случай смерти заключен в сумме 30000 д.е. Норма доходности - 5%.
Задача 10.
Рассчитать размер единовременного взноса. При страховании на случай смерти, если возраст застрахованного 45 лет, срок страхования 5 лет.
Задача 11.
Рассчитать размер единовременной нетто-премии в расчете на 1 д.е. страховой суммы для лица в возрасте 45 лет, застрахованного по смешанному страхованию жизни сроком на 5 лет.
РАЗДЕЛ II. ИМУЩЕСТВЕННОЕ СТРАХОВАНИЕ

Объектом страховых отношений выступает имущество и различных видах. Его экономическое назначение - возмещение ущерба, вследствие страхового случая.
Соотношение между страховым возмещением, ущербов и суммой зависит, в основном, от системы страхового предусмотренной условиями данного вида страхования.
Типовые задачи и задачи для самостоятельного решения.
Задаче 1.
Стоимость застрахованного объекта составляет 65000 руб., сумма - 39600 руб., убыток страхователя в результате повреждения объекта - 27400 руб.

Исчислить сумму страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности. Решение. Приведем следующее соотношение:
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Задача 2.
Домашнее имущество застраховано по системе первого риска на сумму 16000 руб. Ущерб за уничтоженное пожаром домашнее имущество составляет 19500 руб.
Определить размер страхового возмещения. 

Решение.
Страховое возмещение составит 16000 д.е., т.к. размер ущерба превышает страховую сумму. На риске страхователя остается 3500 д.е., которые не возмещаются страховщиком.
Задача 3.
Ущерб страхователя, причиненный уничтожением объекта, равен 35700 руб., страховая сумма - 29520 руб., что составляет 60% оценки объекта.
Исчислить сумму страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности.
Задача 4. 
Автомобиль застрахован по системе первого риска на сумму 5300 $, стоимость его - 9000$, ущерб страхователя в связи с повреждением автомобиля - 3500$.
Исчислить размер страхового возмещения.

Задача 5.
Объект оценен в сумме 96000 тыс. руб., а застрахован в размере 80% его оценки.
Исчислить сумму страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности, если убыток страхователя составляет 78000 тыс. руб.
Задача 6.
Стоимость объекта - 43000 тыс. руб., страховая сумма - 28000 тыс. руб. Объект уничтожен полностью без остатков.
Определить размер страхового возмещения по системе первого риска и пропорциональной ответственности.
Задача 7.
Стоимость объекта - 57000 тыс. руб., страховая сумма и ущерб страхователя составляют 70 и 50% стоимости объекта.
Исчислить размер страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности.
Задача 8.
Оценка имущества частного предприятия составила 425000 руб., оно застраховано на сумму 365000 руб., ущерб страхователя -160000 руб.
Исчислить размер страхового возмещения по системе пропорциональной ответственности и первого риска.
Задача 9.
Рассчитать страховое возмещение по договору страхования коммерческого кредита, если сумма непогашенного в срок кредита составляет 75000 д.е., а предел ответственности страховщика 80%.
Решение.
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Задача 10.
Рассчитать страховое возмещение, если сумма недополученного дохода в результате вынужденного простоя оборудования составила 135000 д.е. Предел ответственности страховщика по данному договору н составляет 70% суммы недополученного дохода,
Задача 11 .
По условиям контракта размер прибыли от реализации продукции должен составить 280000 д.е. В результате невыполнения поставщиком условий контракта фактическая прибыль составила 90000 д.е. Рассчитать ущерб страхователя и сумму страхового возмещения, если предел ответственности страховщика по договору страхования составляет 80%
Построение страховых тарифов
Задачи для самостоятельного решении.
Задача 1 .
Рассчитать брутто-ставку по страхованию грузов, если количество договоров страхования- 250.
 Экспертная оценка вероятности наступления страхового случая равна 0,04, средняя страховая сумма - 35000. д.е.; среднее страховое возмещение при наступлении страхового случая 15000 д.е., вероятность не превышает возможных возмещений над собранными взносами 0,95; доле нагрузки в структуре тарифа - 30%.

Задача 2.
Рассчитать тарифную ставку по страхованию жилых помещений. Исходные данные: вероятность наступления страхового случая 0,09; средняя страховал сумма - 55000 д.е.; среднее возмещение при наступлении страхового случая - 19000 д.е.; количество договоров -8000; расходы на ведение дела 20%; уровень прибыли в составе брутто-ставки - 5%; уровень расходов на превентивные мероприятия, составе брутто-ставки - 10%: вероятность не превышения возможных возмещений над собранными взносами - 0,95.
Задача 3.
Рассчитать тарифные ставки по страхованию средств наземного транспорта.

Таблица 1

	Показатели
	Вариант 1. 

Для транспортных средств предприятий
	Вариант 2. 

Для личных транспортных средств

	Количество транспортных средств
	90534
	760785

	Дорожно-транспортное происшествие
	9314
	55789

	Количество договоров
	29000
	210000

	Доля нагрузки, %
	25
	30

	Страховая сумма, д.е.
	69560
	60760

	Страховое возмещение, д.е. 
	28100
	32500

	Вероятность непревышения ожидаемых страховых возмещений над собранными страховыми взносами, %
	95
	95




Задача 4.
Рассчитать тарифную ставку по страхованию грузов. Исходные данные: экспертная оценка вероятности наступления страхового случая - 0,08; средняя страховая сумма - 24600 д.е.; среднее возмещение при наступлении страхового случая - 15000 д.е.; количество договоров - 100; вероятность не превышения возможных возмещений над собранными взносами - 0,84; доля нагрузки в структуре тарифа - 30%.
Задача 5.
а) Определить элементы убыточности: частота (на 1000 строений), опустошительность и отношение рисков, а также показатель убыточности страховой суммы по обязательному страхованию строений. Исходные данные. Число застрахованных строений - 4532. Страховая сумма застрахованных строений - 971091,768 тыс. руб. Число пожаров -764. Число пострадавших строений - 1322. Страховое возмещение - 458685, 140 тыс. руб.
б) Выполните задание, если строения застрахованы также и по добровольному страхованию при охвате страхового поля 50%.

Задача 6.

Определить элементы убыточности страховой суммы по страхованию автомобилей, принадлежащих гражданам, предприятиям и организациям.

Сопоставьте их и сделайте соответствующие выводы.

Таблица 2

	Элементы убыточности страховой суммы
	Личные транспортные средства
	Транспортные средства предприятий и организаций

	Число застрахованных автомобилей
	4500
	3400

	Страховая сумма застрахованных автомобилей, т.р.
	342460
	176390

	Число пострадавших автомобилей
	1520
	954

	Число ДТП
	1100
	743

	Страховое возмещение, т.р.
	123500
	97500


Определение ущерба и страхового возмещения по имущественному страхованию
Задачи для самостоятельного решения

Задача 1.
В результате пожара полностью уничтожено здание. Балансовая стоимость уничтоженного здания составляет 85000 руб., а действительная (за вычетом износа) - 75920 руб.
Определить какая сумма возмещения подлежит к выплате.

Задача 2.
В жилом доме в результате пожара выгорело 3 окна из 10 и 4 двери из 7. Балансовая стоимость дома - 65400 руб. Износ на день пожара составил 28%.
Исчислить ущерб, если стоимость всех окон составляет 8% и дверей 4,5% общей стоимости строения.
Задача 3.
Наводнением полностью уничтожен жилой дом. По данным бухгалтерского учета балансовая стоимость жилого дома равна 32600 руб., износ - 35%. Стоимость остатков с учетом износа и обесценения -6000 руб., расходы на приведение их в порядок - 1600 руб.
Исчислить ущерб страхователя.
Задача 4.
Пожаром уничтожен частный жилой дом, балансовая стоимость которого составляла 54800 руб., а износ - 28%. Годовая норма амортизации - 5,3%.
Исчислить ущерб, если стоимость остатков с учетом их износа и обесценения определена в 6500 руб.
Задача 5.
В результате наводнения повреждено здание местной электростанции. Ее балансовая стоимость - 764000 тыс. руб. Износ на день стихийного бедствия - 30%. Согласно технической смете на Восстановление электростанции затраты составляют 130000 тыс. руб.
Определить ущерб хозяйства и сумму страхового возмещения при условии, что имеются пригодные к использованию в строительств остатки на сумму 32400 тыс. руб., на приведение в порядок которых затрачено 1500 тыс. руб.
Задача 6.
Рассчитать ущерб при полной гибели сельскохозяйственного урожая, если средняя стоимость застрахованного урожая с 1 га - 6900 тыс. д.е., общая площадь посева 19 га.
Задача 7.
При пожаре сгорело оборудование предприятия. Исчислить страховое возмещение, если балансовая стоимость оборудования составляет 456000 д.е. Имущество застраховано на 80% его стоимости. Уровень франшизы безусловный (вычитаемый) – 15000 д.е.
Задача 8.
В результате ДТП уничтожен автомобиль. Цена автомобиля 80000 д.е. Износ на день заключения договора - 25%. Автомобиль застрахован на полную стоимость. От автомобиля остались детали на сумму 31000 д.е. На приведение в порядок указанных деталей израсходовано 4000 д.е.
Исчислить ущерб страхователя и страхового возмещения, если уровень безусловной франшизы предусмотрен - 3% от страховой стоимости автомобиля.
Задача 9.
Определить размер страхового возмещения при применении условной (не вычитаемой) и безусловной (вычитаемой) франшизы, если: 

а) страховая сумма составляет 60000 д.е.

уровень франшизы - 5000 д.е.
ущерб страхователя - 60% от страховой суммы.

б) страховая сумма составляет 35000 д.е. 

уровень франшизы - 10%
страхователя составляет 10000 д.е.

Задача 10.
По договору страхования предусмотрена безусловная франшиза в размере 2 % от суммы ущерба. Фактический ущерб составил 50000 руб. Определить размер страхового возмещения, подлежащего выплате.
Задача 11 .
По договору страхования предусмотрена условная франшиза «свободно от 2000 руб.». Фактический ущерб составил 4 500 руб. Определить размер страхового возмещения.
Задача 12.
По договору страхования имущества предусмотрена условная франшиза в размере 5%. Страховая сумма 25600 руб. Фактический ущерб составил 950 руб. Определить размер страхового возмещения, подлежащего выплате.
РАЗДЕЛ III. СТРАХОВАНИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Задачи для самостоятельного решения

Таблица 1

	Водительский стаж
	Личные транспортные средства
	Транспортные средства предприятий и организаций

	до 1 года
	5,5
	5,8

	от 1 до 5 лет
	4,8
	4,6

	от 5 до 10 лет
	3,7
	3,9

	свыше 10 лет
	2,5
	2,2


Задача 1.
Рассчитать страховой взнос автокомбината на год при условии, что на комбинате работали водители со стажем: до 1 года - 5 человек; от 1 до 5-10; от 5 до 10 - 8; свыше 10 лет - 9 человек..
Страховая сумма на каждого водителя составляет 15 тыс. д.е. Тарифные ставки приведены в Таблице 1.
Пояснения к задаче. На практике рассчитывают страховые тарифы раздельно для владельцев личного автотранспорта и транспорта предприятий и организаций. В таблице приведены тарифы по страхованию в % к страховой сумме.
Задача 2.
Рассчитать сумму полного возмещения ущерба владельцу автомобиля «Жигули» 1998 г. выпуска, оплатившего страховой взнос в размере 5,9 тыс. д.е. и имеющего 7 летний стаж вождения.

Задача 3.
Рассчитать сумму возмещения ущерба водителю автомобиля «ВАЗ -21099» 1999 г. выпуска, оплатившего страховой взнос в размере 8,4 тыс. рублей и имеющего 5 летний стаж вождения.
Задача 4.
Рассчитать тарифную ставку страхования профессиональной ответственности аудиторов, если средняя страховая сумма составляет 25 тыс. д.е.; среднее возмещение при наступлении страхового случая - 15 тыс. д.е.; количество договоров - 250; экспертная оценка вероятности наступления страхового случая - 0,03; гарантия не превышения возможных возмещений над собранными взносами - 0,98; доля нагрузки в структуре тарифа - 35%.
Примечание. В основу расчета тарифной ставки страхования профессиональной ответственности положена I методика расчет а. тарифных ставок по рисковым видам страхования.
Задача 5.
Рассчитать тарифную ставку страхования профессиональной ответственности стоматологов в поликлинике, если экспертная оценка вероятности наступления страхового случая - 0,009; гарантия не превышения возможных возмещений над страховыми взносами - 0,98; нагрузка в структуре тарифа - 35% при:
а) средней страховой сумме в 20000 д.е. и среднем страховом возмещении -15000 д.е.: количестве заключенных договоров - 550;
б) средней страховой сумме - 30000; среднем страховом возмещении - 14000; количестве договоров - 475.

Задача 6.
Заключен договор страхования ответственности за непогашение кредита. Сумма непогашенного в срок кредита составляет: а) 560 тыс. д.е. б) 345 тыс. д е. в) 389 тыс. д.е.
Предел ответственности страховщика 70%. Рассчитать страховое возмещение,
РАЗДЕЛ IV. СТРАХОВЫЕ РЕЗЕРВЫ
Задачи дли самостоятельного решения

Задача 1.

Имеются следующие данные по договорам страхования имущества (табл. 1)

Таблица 1

	
	Договор № 1
	Договор № 2
	Договор № 3
	Договор № 4
	Договор № 5
	Договор № 6

	Брутто-премия, д.е.
	543,5
	920,8
	1836,3
	15598,5
	13600,4
	10189

	Комиссионное вознаграждение, %
	6,0
	9,0
	10,0
	15,5
	15,0
	13,0

	Отчисления в фонд предупредительных мероприятий, %
	5,0
	5,0
	5,0
	5,0
	5,0
	7,0


Рассчитать базовую страховую премию по каждому договору.

Задача 2.
Рассчитать резерв незаработанной премии по договорам страхования имущества методом «pro-reta-temporis».
Таблица 2

Форма 7. Резерв незаработанной премии, рассчитанный методом «pro-reta-temporis»
	Договора страхования
	Базовая страховая премия
	Срок действия договора, дн.
	Кол-во дней с момента вступления договора в силу на отчетную дату
	Кол-во дней, по которым не истекла ответствен. Страховщика на отчетную дату, дн.
	Незаработанная премия

	1
	2
	3
	4
	5 (3-4)
	6 (2х5)

3

	Договор № 1
	
	365
	250
	
	

	Договор № 2
	
	123
	80
	
	

	Договор № 3
	
	234
	155
	
	

	Договор № 4
	
	186
	65
	
	

	Договор № 5
	
	292
	110
	
	

	Договор № 6
	
	415
	156
	
	

	Итого РНП
	х
	х
	х
	х
	


Примечание. Базовую страховую премию рассчитать в задаче № 1.

Задача 3.
Страховая организация заключила договор страхования имущества 25 сентября 1996 г. до 25 мая 1999 года. Страховая сумма - 3-50 тыс. д.е. Страховой тариф - 5,6%, Комиссионное вознаграждение - 9%.
Определить резерв незаработанной премии и резерв предупредительных мероприятий на 1 января 1999 г., если отчисления в фонд предупредительных мероприятий, заложенный при расчете тарифной брутто-ставки, составляет 5%,
Задача 4.
Рассчитать резерв незаработанной премии по договорам страховании имущества методом «24-й», если имеются следующие данные:
-
договора страхования со сроком действия 1 месяц:
а) Договор №1. месяц, заканчивающийся отчетной датой, сентябрь, базовая страховая премия - 2300 д.е., расчетный коэффициент - 54;
б) Договор №2, базовая страховая премия - 1290 д.е.;
-
договора страхования со сроком действия 3 месяца:
а) Договор №3, месяц 2, июль, базовая страховая премия-1395 д.е.;
б) Договор №4, месяц 2, июль, базовая страховая премия - 12900 д.е.;
в) Договор №5, месяц 1, август, базовая страховая премия - 12300 д.е.;
г) Договор №6, месяц, засчитывающийся отчетной датой, сентябрь, базовая страховая премия-1490,5 д.е.;
- договора страхования со сроком действия 6 месяцев:

а) Договор №7, месяц 4, май, базовая страховая премия - 1360 д.е.;
б) Договор №8, месяц 3,- июнь, базовая страховая премия - 950 д.е.;
в) Договор №9, месяц 5, апрель, базовая страховая премия - 1230 д.е.;
г)
 Договор №10, месяц, заканчивающийся отчетной датой, сентябрь, базовая страховая премия - 1350 д.е.;
-
договора страхования со сроком действия 1 год:
а) Договор №11, месяц 6, март, базовая Страховая премия - 1315 д.е.;
б) Договор №12, месяц, январь, базовая страховая премия -1680 д.е.;
в) Договор №13, месяц 7, февраль, базовая страховая премия – 1985 д.е.;

г) Договор №14, месяц 5, апрель, базовая страховая премия - 16700 д.е.;
д) Договор №15, месяц 10 ноября базовая страховая премия – 4580 д.е.;
е) Договор №16, месяц 11, октябрь, базовая страховая премия - 1955д.е.;
ж) Договор №17, месяц 2, июль, базовая страховая премия - 1950 д.е.;
з)
 Договор №18, месяц 4, май, базовая страховая премия - 1995 д.е.;
и) Договор №19, месяц 1, август, базовая страховая премия - 4700 д.е.
Задача 5.
Рассчитать резерв заявленных, но неурегулированных убытков, если в соответствии с данными Журнала учета убытков:
· убытки, заявленные к возмещению за отчетный период - квартал,
заканчивающийся отчетной датой - 3400000 д. е.
· убытки, не урегулированные за периоды, предшествующие отчетному:
а) квартал 1 - 275700 д.е.;
б) квартал 2 - 369100 д.е.;
а) квартал 3 - 1670500 д.е.
-
убытки, урегулированные за отчетный период;
а) квартал, заканчивающийся отчетной датой - 400500 д.е.;
б) квартал 1 - 1085000 д.е.;
а) квартал 2 - 657600 д.е.;
г) квартал 3 - 536500 д.е.
Примечание. Для решения задачи необходимо использовать форму 10 Приложений к Правилам формирования страховых резервов страхования имущества на срок до 25 мая 1999 г. Страховой платеж -2350 д.е. Комиссионное вознаграждение - 8%, фонд предупредительных мероприятий - 3%. Определить резерв не заработанной премии и резерв произошедших, но неурегулированных убытков.
Формирование резервов по страхованию

Задачи для самостоятельного решения

Задача 1.
Рассчитать резерв по страхованию на дожитие, есть переходящий остаток резерва на начало отчетного периода составил 6060 тыс. д.е.; страховая нетто премия, полученная в отчетном периоде 34030 д.е.; выплаты страхового обеспечения и выкупных сумм составляет 64 тыс. д.е.; годовая норма доходности - 6% годовых.
Задача 2.
Заключены следующие договора страхования жизни в 1999 году:

Таблица 3

	Договоры страхования
	Брутто-премия, поступившая по договорам страхования, тыс. д.е.
	Уровень нагрузки в структуре страхового тарифа, %
	Срок страхования
	Страховая сумма, тыс. д.е.

	
	
	
	Общий

 (в годах)
	На каком году был прекращен договор (год)
	

	Договор № 1
	1,5
	10
	5
	3
	15

	Договор № 2
	2,6
	10
	5
	-
	35

	Договор № 3
	2,4
	10
	5
	-
	25,5

	Договор № 4
	1,9
	10
	5
	-
	20

	Договор № 5
	2,4
	10
	10
	6
	25

	Договор № 6
	2,7
	10
	10
	-
	25

	Договор № 7
	3,2
	10
	10
	-
	35

	Договор № 8
	5,9
	10
	25
	15
	75

	Договор № 9
	15,0
	10
	10
	-
	100

	Договор № 10
	17,0
	10
	15
	10
	145


Рассчитать:
а) нетто-премию по каждому договору страхования;
б) размер выкупных сумм по договорам №1, №5. №8, №10.

Примечаний, Данные о размере выкупных в таблице выкупных сумм (см. Приложение 2).
в) страховые резервы взносов по страхованию жизни на конец 1998 года, если переходящий остаток резерва составляет 48500 тыс. д.е.; норма доходности - 8% годовых; выплаты страхового обеспечения за 1998 г. составили 800 тыс. д.е.

Задача 3.
Рассчитать размеры выкупных сумм и резерв взносов по страхованию жизни, если имеются следующие данные:
а) переходящий остаток резерва составляет 55000 тыс. д.е.;
б) поступило страховых премий в течение отчетного периода - 8800 тыс. д.е.;
в) норма доходности по взносам страхователей составляет 6% годовых;
г) в течение отчетного периода было выплачено выкупных сумм по следующим договорам:

Таблица 4

	Договоры страхования
	Общий срок страхования, лет
	Страховая сумма, д.е.
	Год отчетный является годом страхования по конкретному договору, в котором был прекращен договор страхования

	Договор № 1
	10
	15000
	10

	Договор № 2
	10
	20000
	10

	Договор № 3
	15
	35000
	15

	Договор № 4
	15
	30000
	10

	Договор № 5
	10
	16000
	5

	Договор № 6
	5
	35000
	5

	Договор № 7
	15
	20000
	10

	Договор № 8
	10
	25000
	10

	Договор № 9
	15
	45000
	15


Примечание. Для расчета выкупных сумм использовать данные, приведенные в Приложении 1.

Задача 4.
Составьте расчет отчислений в резерв взносов по страхованию жизни. Расчет отчислений в резерв взносов по страхованию жизни за отчетный период.
Таблица 5

	Виды операций
	Код строки
	Сумма, д.е.

	Поступление страховых взносов

Получено процентов по ссудам

Остаток резерва на начало отмеченного периода
	10

02

03
	518915

15360

250538

	Итого (стр. 1+2+3):
	
	

	Фактические выплаты:

-страховые суммы по случаям смерти страхователя (застрахованного)

-страховые суммы по истечении срока действия договора

-выкуп сумм
	04

05

06
	80589

250700

18859

	Итого:
	07
	

	Предусмотрено при исчислении тарифа:

-выплаты страховых сумм за последствия несчастных случаев (1,2% от среднегодовой страховой суммы)

-расходы на ведение дела страховой организации (10% от среднегодовой страховой суммы)
	08

09
	

	Нетто-премия за отчетный период (стр. 01-09)

Выплаты всего (стр. 07+08)
	10

11
	

	Размер резерва взносов по страхованию жизни
	12
	


Примечание 1. Среднегодовая страховая сумма составляет 10500 д.е.

РАЗДЕЛ V. ФОРМИРОВАНИЕ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ СТРАХОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Под экономическим анализом страховой деятельности понимается совокупность приемов и методов, обобщение показателей бухгалтерской и статистической отчетности страховщика.
Целью экономического анализа является объективная оценка результатов деятельности страховщика, выявление резервов и качество обслуживания страхователей.

Экономический анализ страховой операции

Задачи для самостоятельного решения

Задача 1. 

Определите коэффициент Коньшина Ф.В. и сделайте вывод о степени финансовой устойчивости страховых операций по страхованию домашнего имущества.   
Исходные данные. Количество действующих договоров добровольного страхования домашнего имущества - 5150; средняя страховая сумма по одному договору - 15000 д.е.; средняя нетто-ставка с 100 д.е. страховой суммы - 0,085 д.е.
Задача 2.
Определите коэффициент финансовой устойчивости страхового фонда по страхованию гражданской ответственности владельцев автотранспорта.
Исходные данные. Поступление страховых платежей за тарифный период - 50000 д.е.; остатки средств в запасном фонде на конец тарифного периода - 25000 д.е.; выплаты страхового возмещения за тарифный период - 27000 д.е.; расходы на ведение дела - 5000 д.е.
Задача 3.
Изучите показатели, характеризующие проведение страхований имущества граждан за 5 лет; сделайте соответствующие выводы. Проанализируйте влияние факторов, оказывающих влияние на величину страховых платежей. Исходные данные см. в таблице.

Таблица 1

	Показатели
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й

	1. Количество договоров страхования, д.е.
	595
	600
	450
	950
	1590

	2. Совокупная страховая сумма по всем видам имущества, д.е.
	239595
	389400
	563710
	783150
	450210

	3. Сумма поступивших страховых платежей, д.е.
	63900
	75000
	98200
	950000
	24200

	4. Средняя страховая сумма по 1 договору страхования, д.е.
	
	
	
	
	

	5. Средний платеж на 1 страхователя, д.е.
	
	
	
	
	

	6. Средний платеж со 10 д.е. страховой суммы (стр. 5 / стр. 4 Ч 100)
	
	
	
	
	


Задача 4.

Определите уровень выплат страховой организации за 1999 год. Составьте его с нормой выплат. Сделайте соответствующие выводы.

Таблица 2

	Виды страхования
	Поступило платежей
	Выплаты страховых возмещений
	Уровень выплат, %
	Норма выплат, %

	1. Страхование жизни
	7805590
	2561730
	
	90

	2. Страхование от несчастных случаев
	8657590
	354951
	
	60

	3. Добровольное медицинское страхование
	4694858
	974990
	
	80

	4. Страхование средств транспорта
	2986700
	668786
	
	60

	5. Страхование грузов
	745500
	217900
	
	60

	6. Страхование имущества предприятий
	6958495
	2699605
	
	60

	7. Страхование имущества граждан
	931500
	32400
	
	60

	8. Страхование гражданской ответственности
	1583538
	596300
	
	60

	9. Страхование ответственности заемщиков за невозврат кредитов
	9345600
	4660769
	
	60

	10. Страхование воздушного транспорта
	54791850
	11257900
	
	60


Задача 5.

Определите уровень выплат по страхованию имущества по годам и в среднем за 5 лет по страховой компании. Изучите динамику уровня выплат по годам. Норма выплат составляет 60%.

Исходные данные приведены в таблице 3.

Таблица 3

	Годы
	Поступило страховых платежей
	Выплачено страховых сумм

	1-й
	3769365
	2921395

	2-й
	2109389
	962569

	3-й
	5834554
	3164363

	4-й
	3016732
	1259650

	5-й
	7679023
	5561700


Задача 6.

Проведите анализ убыточности страховых сумм по страхованию имущества граждан в страховой организации.

Определите убыточность со 100 руб. страховой суммы, частоту на 100 строений и отношение рисков. Сравните убыточность с нетто-ставкой по имущественному страхованию.

Таблица 4

	Годы
	Страховая сумм, тыс. д.е.
	Выплаты страховых возмещений, тыс. д.е.
	Кол-во выплат, ед.
	Кол-во действующих договоров, ед.

	1-й
	14817,4
	9941,0
	150
	415

	2-й
	52928,3
	30215,5
	241
	508

	3-й
	11594,5
	7158,4
	398
	631

	4-й
	9764,5
	5861,0
	461
	786

	5-й
	17298,4
	11731,0
	581
	308


Анализ финансовых результатов
Финансовый результат от страховых операций - конечный экономический итог хозяйственной деятельности страховщика, выражается в форме прибыли (дохода) или убытка.
Задача 1.
Проведите анализ расчетного портфеля по страхованию жизни в страховой компании за ряд лет. Сделайте соответствующие выводы.

Задача 2.
Страховой организацией получено взносов по страхованию жизни - 952 тыс. д.е., по иным видам страхования - 1688 тыс. д.е. Приняты в перестрахование риски, по которым сумма взносов, причитающихся к получению - 614 тыс. д.е. Передано в перестрахование - 323 тыс. д.е. Комиссия, уплаченная перестраховщику - 56 тыс. д.е., полученная - 43 тыс. д.е. Страховые выплаты составили 843 тыс. д.е., в том числе, доля перестраховщика 314 тыс. д.е. Получен доход от инвестиций - 540 тыс. д.е.
Изменение (+, -) собственных страховых резервов составило:
· резерв незаработанной премии - 54 тыс. д.е.;
· резерв, заявленных, но неурегулированных убытков - 32 тыс. д.е.;
· резерв произошедших, но незаявленных убытков -10 тыс. д.е.;
· резерв предупредительных мероприятий -12 тыс. д.е.;
· резерв по страхованию жизни - 81 тыс. д.е.
Расходы на ведение дела - 127 тыс. д.е.
Определить финансовый результат деятельности организации.

Задачи 3.
Страховой компанией получены страховые взносы на сумму - 3942 тыс. д.е., передано в перестрахование - 989 тыс. д.е. Оплачены убытки - 1580 тыс. д.е. (доля перестраховщика из них - 35%). Получены проценты по депозиту - 562 тыс. д.е. Отчисления в собственные страховые резервы составили 391 тыс. д.е. Расходы на ведение дела - 163 тыс. д.е.
Определить финансовый результат деятельности страховой компании.
Задача 4.
Страховой организацией получены страховые взносы по прямому страхованию - 2958 тыс. д.е., принято в перестрахование - 548 тыс. д.е. Уплачено комиссионное вознаграждение в сумме 99 тыс. д.е. Передано в перестрахование - 890 тыс. д.е., получена комиссия - 52 тыс. д.е. Страховые выплаты составили 1350 тыс. д.е., в том числе доля перестраховщика - 550 тыс. д.е.
Получен доход от инвестиций в сумме 295 тыс. д.е. Отчисления в резервы составили 950 тыс. д.е.
Расходы на ведение дела - 270 тыс. д.е.
Рассчитать финансовый результат страховой организации.

РАЗДЕЛ VI. ПЕРЕСТРАХОВАНИЕ
Перестрахование позволяет компенсировать колебания и сокращать потенциал ущерба. Перестрахованием рисков достигается не только защита страхового портфеля от влияния на него серии крупных страховых случаев или даже одного катастрофического но и то, что оплата сумм страхового возмещения по таким случаям не ложится тяжелым бременем на одно страховое обязательство, а осуществляется коллективно всеми участниками в перестраховании соответствующего риска.
Задачи для самостоятельного решения

Задача 1.
Договор заключен на сумму 32 тыс. д.е. Доля участия перестраховщика и цедента равна 16000 д.е. процент риска. 

Ответ: 50%.

Задача 2.
Риск, принятый на страхование, в сумме 15 тыс. д.е. Доля цедента - 6600 д.е. Доля перестраховщика - 7000 д.е.
Найти процент перестрахования (отношение доли участия перестраховщика к страховой сумме).

Задача 3.
Заключен договор эксцедента убытка. Участие цедента - 50000 д.е. Лимит перестраховочного покрытия -100 тыс. д.е.
Определить в какой сумме будет возмещен ущерб цедентом и перестраховщиком, если:
а) ущерб не превышает 50000 тыс. д.е.;
б) ущерб не больше 15000 д.е.
Задача 4.
Ущерб составил 2,0 тыс. д.е. По договору эксцедента убытка: Лимит перестраховщика - 1,5 тыс. д.е. Участие цедента – 0,5 тыс. д.е.
Найти окончательную долго участия цедента и перестраховщика.
Задача 5.
Оценить уровень перестрахования в страховой организации, сделать выводы.
Страховой компанией заключено 90 договоров страхования на сумму 3750 тыс. д.е. Поступило страховых платежей в размере 65500 д.е. Переданы в перестрахование риски в сумме 1200 тыс. д.е.
Определить в каком проценте компания проводит перестрахование собственных рисков; в каком размере уплачена перестраховочная премия цеденту. 

Задача 6.
По договору прямого страхования поступил страховой взнос в сумме 1800 д.е. По договору перестрахования по этой сумме начислена страховая премия, подлежащая передаче перестраховщику в размере 50%.
а)
 Определить сумму, подлежащую передаче.
б) Рассчитать депо премий, если она составляет 20% от перестраховочной премии.
в) Рассчитать комиссионное вознаграждение, подлежащее получению от
перестраховщика (5%). 
Задача 7.
По страховому случаю выплачено страховое возмещение в сумме 120000 д.е. В соответствии с договором перестрахования цедентом начислено возмещение убытков перестраховщиком в размере 50% от суммы страхового возмещения. Рассчитайте сумму, причитающуюся к выплате перестраховщиком.

Задача 8. 
По договору прямого страхования поступил страховой взнос в сумме 25000 руб. По договору перестрахования по этой сумме начислена страховая премия, подлежащая передаче перестраховщику, в размере 50%.
Определите вид договора перестрахования и сумму.

Приложение 1

Таблица минимальных выкупных сумм при досрочном прекращении договора страхования (в процентах от страховой суммы)

	Истекшие годы
	Срок страхования

	
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	23,2
	16,3
	12,0
	9,0
	6,9
	4,2
	3,0
	2,0
	1,3
	0,6
	0,1

	4
	44,9
	33,1
	25,6
	20,6
	16,9
	11,6
	9,7
	8,1
	6,9
	5,8
	4,9

	5
	67,9
	50,7
	39,9
	32,6
	27,3
	19,5
	16,7
	14,5
	12,8
	11,2
	10,0

	6
	
	72,2
	57,4
	47,3
	40,2
	31,5
	27,4
	24,0
	21,3
	19,1
	17,4

	7
	
	
	75,0
	62,2
	52,9
	43,5
	38,0
	33,6
	29,9
	27,0
	24,6

	8
	
	
	
	76,8
	65,6
	55,1
	48,5
	43,1
	38,8
	35,0
	32,0

	9
	
	
	
	
	78,3
	66,8
	59,1
	52,7
	47,5
	43,1
	39,5

	10
	
	
	
	
	
	78,4
	69,7
	62,3
	56,3
	51,2
	47,1

	11
	
	
	
	
	
	
	79,2
	71,9
	65,1
	59,5
	54,6

	12
	
	
	
	
	
	
	
	79,9
	74,0
	67,5
	62,3

	13
	
	
	
	
	
	
	
	
	80,5
	75,6
	69,7

	14
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	80,9
	77,0

	15
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	81,2


Примечание. Данные Страховой компании «РЕССО-Гарантия» по программе «Капитал и защита» (накопительное страхование жизни).

Приложение 2

Резерв незаработанной премии, рассчитанный методом «24-й»

Форма 5

	Месяцы
	3 месяца
	6 месяцев
	1 год

	
	базовая страховая премия
	коэф-т расчета
	незар. премия
	базовая страховая премия
	коэф-т расчета
	незар. премия
	базовая страховая премия
	коэф-т расчета
	незар. премия

	месяц 11
	х
	х
	х
	х
	х
	х
	
	1/24
	

	месяц 10
	х
	х
	х
	х
	х
	х
	
	3/24
	

	месяц 9
	х
	х
	х
	х
	х
	х
	
	5/24
	

	месяц 8
	х
	х
	х
	х
	х
	х
	
	7/24
	

	месяц 7
	х
	х
	х
	х
	х
	х
	
	9/24
	

	месяц 6
	х
	х
	х
	х
	х
	х
	
	11/24
	

	месяц 5
	х
	х
	х
	
	1/12
	х
	
	13/24
	

	месяц 4
	х
	х
	х
	
	3/12
	
	
	15/24
	

	месяц 3
	х
	х
	х
	
	5/12
	
	
	17/24
	

	месяц 2
	
	1/6
	
	
	7/12
	
	
	19/24
	

	месяц 1
	
	3/6
	
	
	9/12
	
	
	21/24
	

	месяц заканч. отчетн. днем
	
	5/6
	
	
	11/12
	
	
	23/24
	

	Всего
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого РНП
	х
	
	
	
	
	
	
	
	


Контрольные вопросы по дисциплине «Страхование»

1.Страхование, как экономическая категория - это:
а)
система денежных отношений по формированию страхового фонда за счет страховых взносов и использованию его для страховых выплат;
б)
система экономических отношений, носящих рисковый, вероятный, замкнутый, сберегательный характер;
в)
система отношений между страхователем и страховщиком по солидарной
раскладке ущерба.
2. Признаки, объединяющие категории финансы и страхование - это:
а) денежные отношения, рисковые, образование и использование фондов;
б) денежные отношения, распределительные, образование и использование доходов, накоплений, фондов;
в) экономические отношения по солидарной раскладке ущерба, образование доходов в результате распределения ВВП.
3. Отличительные признаки страховых отношений - это:
а) вероятный характер, замкнутые отношения при солидарной раскладке ущерба между страхователями в территориальном и временном разрезе, возвратность нетто-платежей совокупности страхователей;

б)  рисковые отношения, распределительные, сберегательные, возвратный характер страховых платежей;
в) вероятный характер, замкнутые отношения при солидарной раскладке ущерба по территории и во времени, образование и использование страхового фонда 

4. Страхование выполняет следующие функции (выбрать два ответа)
а) распределительная и контрольная;
б) рисковая, предупредительная, сберегательная, контрольная;
в)
образование и использование фондов, сберегательная, контрольная; 
5. Продавцы на страховом рынке - это:
а) юридические лица, любой организационно-правовой формы;
б) страховщики;

 в)  страхователи.
6. Покупателе на страховом рынке - это: 

а) страхователи и выгодоприобретатели;

б)страхователи;
в)  физические и юридические лица.

7.Посредниками на страховом рынке являются:
а) перестраховщики;
б) страховые агенты и брокеры;
в) аквизиторы.

8. Что продается на страховом рынке?
а) товар;
б) услуга;
в) страховая защита. 

9.Чему адекватна страховая сумма -
а) страховому интересу;
б) стоимости имущества;

в) а+б.

10. Брутто-тариф включает:
а) расходы на ведение дела, рисковую надбавку, нагрузку;
б) нетто-тариф и нагрузку;
в) средства на страховую выплату, запасы, резервы, прибыль.


11. Страховое поле включает:

а) заключенные договоры страхования;
б) объекты страхования в портфеле страховщика;
в) потенциально возможные объекты страхования.

12.Страховой портфель представляет собой:
а) заключенные договоры страхования;
б) объекты страхования в портфеле страховщика;

а) потенциальные объекты страхования.

13.
Классификация страхования по отраслям включает:
а) отрасли, подотрасли, сферы страхования;
б) имущественное страхование, личное страхование, страхование ответственности, перестрахование;
в) добровольное и обязательное страхование.

14.
Формы страхования:

а) добровольное;
б) обязательное;

в) а + б.
15.
Страхование жизни включает:
а) страхование на дожитие;
б) страхование на случай смерти;
в) страховую ренту;
г) а+б+в.

16. Название органа, осуществляющего контрольную функцию в страховании:
а) Госстрахнадзор;

б) Россгосстрах;

в) другом вариант.

17. Массовые рисковые виды страхования - это: 

а) страхование жизни;

б) виды страхования иные, чем страхование жизни;
в) другой вариант.

18. В основе расчета тарифов по страхованию жизни лежат
а) способы долгосрочных финансовых расчетов;
б) тариф основной + рисковая надбавка;
в) данные таблиц смертности и долгосрочные финансовые расчеты.

19.
В основе расчета тарифов по рисковым видам страхования лежат:
а) вероятность наступления страхового случая, убыточность страховой суммы, уровень нагрузки;
б) страховое помещение, страховая сумма, вероятность наступления страхового случая;
в) другой вариант.

20.
Составляющие финансовой устойчивости страховщика - это:
а) оплаченный уставный капитал;
б) обоснованные страховые тарифы;
в) наличие страховых резервов и их размещение;
г) соблюдение нормативного соотношения активов и обязательств страховщика;
д) а+б+в+г.
21.Нормативный размер свободных активов для страховщиков, проводящие виды страхования иные, чем страхование жизни:
а) 5 %;
б) 16 %;
в) 20 %.

22. Нормативный размер свободных активов для страховщиков, осуществляющих страхование жизни:
а) 5%;
б) 16%.

23.Страховые резервы не включают:
а) резерв предупредительных мероприятий;
б) резервы по ОМС;
в) резервы по страхованию жизни;
г) резерв сомнительных долгое.

24.Технические резервы не включают: 

а) резерв незаработанной премии;

б) резервы убытков;
в) резерв оплаты медицинских услуг;
г)  резерв колебания убыточности страховой суммы.

25.
Резерв незаработанной премий формируется, т.к. срок действия договора страхований выходит за рамки:
а) отчетного периода; 

б) финансового года; 

в) бюджетного года.

26.
Страховые резервы должны быть размещены на принципах:
а) диверсификации;
б) прибыльности;

в) возвратности; 
г) ликвидность.
д) а+б+в+г. 

27.Страховые резервы не могут быть размещены (выбрать 4 ответа).
а) государственные ценные бумаги;

б) чеки;
в)  банковские вклады;
г) куплю-продажу;
д) банковскую деятельность;

е) валюту;
ж) квартиры;
з) наличность денежную;

и) предпринимательство.
28.Ссуда страхователям, заключившим договоры страхования на дожитие выдается в размере:
а) выкупной суммы;
б) страховой суммы.


28. Цедент - это:
а) страхователь;
б) страховщик;
в) перестрахователь.


30. Прогюрцмональное перестрахование включает:
а) квотное, эксцендентное;
б) квотное, эксцендента убытков;
в) квотное, эксценденга сумм. 

31 .Факультативное перестрахование - это: 

а) квотное перестрахование; 

б) добровольное перестрахование; 

в) договорное перестрахование.
32. В системе добровольного медицинского стыкования договора заключаются между:
а) страховщиком и страхователем;
б) страхователем - страховщиком, страховщиком - медицинским учреждением;  

в) страхователем, страховщиком, фон/дом медицинского страхования. 

33.Участники ОМС - это:
а) страхователи, страховщики, ЛПУ;

б)
 страхователи, страховщики, фонды ОМС, медицинские учреждения, застрахованные;
в)
физические лица.
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